

中国热带农业科学院为一个又一个援非农业合作项目送去一批又一批专家 了不起！中国专家“海南造”

文\海南日报记者 傅人意

一位中国农专家背着黑色挎包大步向前走，几位非洲儿童脸上表情各异，有的捂嘴笑，有的紧随其后神情严肃，有的朝着镜头露出纯真笑脸……这是日前刚落幕的首届“一带一路”热带农业摄影作品评选活动中获特等奖的作品《中国专家来了》。这位农专家正是中国热带农业科学院在刚果(布)和肯尼亚进行蔬菜技术示范和技术培训的援非专家党选民。

近年来，随着中非合作项目的有力推动，在海南，像党选民这样的农专家越来越多。中国热带农业科学院组织农专家在非洲刚果(布)、尼日利亚等国家开展木薯、蔬菜、玉米种植和蛋鸡养殖等农业合作，既给非洲朋友带去优良品种、先进技术、丰收的希望，也给非洲的孩子们带去甜蜜的微笑和希冀。

非洲农民见证“中国魔力”

2012年，中国热带农业科学院承接中国援刚果(布)农业技术示范中心项目，签订相关协议，将2012年1月1日至2014年12月31日定为三年技术合作期，负责中国援刚果(布)木薯、蔬菜和玉米种植及蛋鸡养殖等四个方面的技术合作示范推广。

“我们在刚果(布)占地59公顷的土地上进行技术推广、品种选育，希望能在这四个方面给非洲打造一个小型的产业链。”中国热带农业科学院热带作物品种资源所中国援刚果(布)农业技术示范中心主任周泉发介绍，“三年先后去了15个专家，现在还有一个木薯专家、4个管理人员在刚果(布)。”

中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所专家薛茂富曾以中国援非专家的身份在刚果(布)、乌干达呆了近4年时间，他对非洲的风土人情、农业情况十分熟悉。

援非工作是无疑艰辛的。2013年，乌干达木薯农业技术转移示范点(2013—2016年)(中英非农业技术转移项目)启动，薛茂富尚未启程就接到了农业部(现农业农村部)工作人员的电话：“如果你不能改变什么，就要学会适应。”

到了非洲，他才知道这个“预防针”打得不无道理。乌干达的农业条件十分艰辛：地里草比人高，到处都是



获奖摄影作品《中国专家来了》。詹园凤 摄

编者按

2018年中非合作论坛北京峰会日前成功举行，中非合作再次成为热门话题。海南与非洲的交流与合作早在上世纪70年代就开始了，当时海南医疗队的援助挽救了许多非洲人民的生命。而在2009年的中国(海南)青年志愿者海外服务计划贝宁项目中，20名海南青年到非洲开展了体育教学、农业技术、林业、医疗和计算机等方面的服务。近几年来，中国热带农业科学院又在非洲开展了多项农业合作项目，为非洲人民带去了先进的农业技术。开放与包容的环境，也让海南迎来了许多求学的非洲学子。合作与共赢，将让海南和非洲携手前行！



中国热带农业科学院专家在刚果(布)指导当地农户种植木薯。



中国热带农业科学院专家通过推广技术培训提高非洲当地的蛋鸡养殖生产率。

(图片除署名外均由
中国热带农业科学院提供)

石头，由于缺少肥料等生产物资土地十分贫瘠；在乌干达欧游市，有农户把木薯种在山上，有的呈梯形，种植十分不规范。大部分村里经常没水没电，自己要随身带米、煤气炉煮饭；有时培训的地方离居住地很远，村路都是黄泥巴，车无法开进村要步行……除了这些，他要克服的还有疟疾的侵袭。

最让薛茂富头疼的是，由于木薯花叶病在当地还没有被充分认识，且这种病传播速度快，不少非洲农民认为这是“很邪门”的事情，“他们说，我们要等晚上月亮出来的时候才种植，那样产量高。”

但是，随着援非农业合作行动的有力推进，非洲农户见证到中国农专家带来的“魔力”。

在乌干达木薯技术示范推广项目中，中国热带农业科学院专家带去的一台农机相当于当地五六十人的工作效率。项目开展一年后，村民对机器很感兴趣：“机器坏了怎么修理？”“你们走了以后我们可以继续使用吗？”……

“当时我们在乌干达四个地区开展机械示范项目，但是大家看到机械化种植成效明显，都希望能把机器留在本地使用。说明当地农民从思想意识上已经改变。”薛茂富说。

在乌干达，薛茂富等援非专家在给农民做农技培训时，会选择教堂或者学校，“一般会来一两百人，当地农业部的官员都要参加，当地村民载歌载舞，场面很隆重。”薛茂富说，在技术培训时本来是用英语讲解，但是培训结束后，当地官员会专门请人将英语翻译成法语，让村民真正掌握技术。

“援非项目主要是做品种筛选、示范技术推广。”中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所副所长陈松笔介绍，三年时间里，中国热带农业科学院筛选出2个品种，一个是高产木薯K265，一个是抗花叶病木薯I93。同时，还在三年时间为非洲400多名政府官员、技术人员、农户进行农技培训。

“在非洲，木薯一般的产量是每公顷9吨—10吨，近年来通过我们的能力提升行动，在我们非洲示范区，它的产量可以达到每公顷30吨以上。”陈松笔说。

援非专家收获人生“惊叹号”

去年底，中国热带农业科学院援非专家申龙斌再次回访他曾经援助的刚果(布)一家农户。让他意外又惊喜的是，2013年他曾与这位农户的一张合影，居然被装裱起来挂在农户家里的墙上。农户感激地告诉他：“十分感谢申先生对我们的帮助。我现在种菜会起垄、晒地、施肥了！”

2012年，申龙斌博士刚刚毕业，便从实验室走向非洲的田野，作为蔬菜种植专家开始了援非之旅。“当时去的心情和去年底再去的心情完全不同。去年再去时好比播下的种子有了收获，但是刚去的时候，心情还是十分复杂。”申龙斌说。

当时，刚果(布)农业基础设施落后，农户种菜水平低，优良品种稀缺。受当地气候影响，有两个雨季不能种菜，只有旱季才种菜。

“由于市场供不应求，市场菜价十分昂贵。当地超市一斤大白菜价格相当于五六十元人民币。”

申龙斌介绍，热科院援非专家组从六七十种蔬菜品种中筛选出二三十种适合当地气候环境种植的蔬菜，并引进国内灌溉技术，进行规模化种植。同时，还向当地农户推荐一些中国种植蔬菜的“土方法”。比如利用“火烧土”“啤酒糟”沤肥来增加土壤肥力；引进“搭架”技术，陪着农户上山去砍竹子，手把手教他们搭架子等。

为了让非洲农户更好地接受这些技术，申龙斌特意做了一组对比实验：

一组是按照当地农户自己的方法来种植茄子和黄瓜，一组采取中国专家所教授的方法种植。结果显示：中国专家种的茄子、黄瓜个大、量多，成效好。

如今，中国农专家带去的技术已经在这里落地生根。“我去年

底去的时候发现，当地超市的菜价降下来了。不仅如此，不少当地的中资企业也掌握了我们的技术，在非洲当地种菜，起码能自给自足。”申龙斌说，尽管援非过程中，困难重重，十分艰苦，“但是我收获的是人生的一个惊叹号！”

今年6月10日，中国援刚果(布)农业技术示范中心“蔬菜种植技术培训班”在中国热带农业科学院开班。

刚果(布)学员班长安德烈说，中国援刚果(布)农业示范中心技术合作项目三年期间，蔬菜、木薯、玉米、蛋鸡、生猪等项目都取得了很好的成效，得到刚果(布)政府和社会各界的好评。目前，示范中心虽然经历了商业化运营的短暂曲折，相信通过中国热带农业科学院专家的努力和新的合作企业的进入，示范中心将步入一个崭新的发展阶段。

中非农业合作项目进行时

“中非合作并不只局限在木薯、蔬菜方面，在蛋鸡养殖上也有很大进展。”周泉发介绍，非洲一些国家养鸡缺乏防疫药物，防护措施不到位，饲料配方不科学，无法规模化养殖。“我们的专家利用技术培训推广，提高蛋鸡养殖生产率。”

另据了解，2017年—2018年，中国热带农业科学院和尼日利亚农业合作的“抗病丰产辣椒安全高效栽培技术示范与推广”项目，成功从30个辣椒品种中筛选出5个品种，在当地推广种植，成效明显。

近日，首届中非热带农业科技合作论坛在海南博鳌举行。中非专家学者围绕中非热带农业科技创新合作、中非热带农业交流合作平台搭建与可持续发展、中非农业农村人力资源开发合作等方面展开交流与研讨。

9月12日，中国热带农业科学院举行非洲国家木薯生产与加工技术研修班课堂，吸引20多名非洲学员学习听讲。30多年来，中国热科院共为非洲43个国家2300多名学生举行类似的中非农业合作培训班，这是第50期培训班。

“中非农业合作一直在持续。”陈松笔表示，在中非农业合作过程中，中国热带农业科学院援非项目多、范围广、成效大。“我们的专家从实验室走向大田，既有力地促进了中非双方农业合作的同时，也培养了一批懂科学理论、懂专业技术、善于交流、有国际视野的专家团队。未来，我们还将派出更多专家赴非交流。”

(本报那大9月16日电)